

广州市白云区“4·16”生产经营性道路交通一般事故防范和整改措施落实情况评估报告

2021年04月16日,广州市白云区人和应培运输服务部驾驶员胡文深驾驶粤ACZ880号重型特殊结构货车(混凝土搅拌车)在沿280县道行驶至280县道进016乡道南602米(广州市白云区江高镇商华路路段)以39.9km/h的速度由东往南左转弯时,因操作不当致车辆向右侧翻后碰撞护栏,造成副驾驶座位乘员向华毅现场死亡和车辆损坏的交通事故。

事故发生后,广州市白云区人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作,并于2021年8月25日依法向社会公布事故调查报告。

根据《中华人民共和国安全生产法》《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》(中发〔2016〕32号)《国务院安委会办公室关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》(安委办〔2021〕4号)和省、市关于做好生产安全事故责任追究和整改措施落实情况评估工作的有关要求,广州市白云区安全生产委员会办公室组织成立广州市白云区“4·16”生产经营性道路交通一般事故防范和整改措施落实情况评估组(以下简称“评估组”),对各相关单位事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估,现将评估情况报告如下:

一、评估工作过程

2022年7月14日，广州市白云区安全生产委员会办公室牵头成立事故评估组，评估组组长由区安委办有关负责同志担任，成员由区应急管理局、区住房和城乡建设交通局、区总工会、区公安分局、区预联办和江高镇人民政府等单位有关同志组成，并邀请广州市公安局交通警察支队白云二大队派员参加。

评估组根据《国务院安委会办公室关于印发〈生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法〉的通知》（安委办〔2021〕4号）和广州市白云区人民政府发布的《广州市白云区“4·16”生产经营性道路交通一般事故调查报告》（以下简称“《事故调查报告》”），逐项对照防范和整改措施建议，评估事故发生单位、相关企业和有关政府部门落实事故防范和整改措施采取的具体举措以及工作成效，吸取事故教训，举一反三加强安全生产工作情况，对事故责任单位和责任人员行政处罚建议等落实情况。

评估组采取资料审查、座谈问询、查阅文件、走访核查等方式，对责任追究、事故防范和整改措施落实情况开展评估工作，形成评估报告，对评估工作中发现的主要问题和相关工作建议进行了反馈，并要求立即进行整改和研究落实。

二、总体评估意见

广州市白云区“4·16”生产经营性道路交通一般事故的责任追究和事故防范整改措施等情况，在事故调查报告经区政府批

复同意后，区安委办已发文要求各相关单位落实，并将有关落实情况报区安委办。评估组经评估认为，各相关单位能够按时限要求报送有关工作落实情况，对事故责任单位和责任人员责任追究情况已基本得到落实，未发现存在擅自变更、降低标准等问题。事故防范整改措施已完成，所涉及单位对提出的促进安全生产工作的措施和建议进行了相应研究并落实相关举措。大部分涉事单位能够认真吸取事故的深刻教训，落实安全生产主体责任，加大各级安全生产培训教育力度，认真开展安全大检查，及时排查、整改安全隐患，在一定程度上避免其他生产安全事故的发生。

三、事故防范和整改措施落实情况

（一）对事故有关责任单位及责任人员的责任追究落实情况。

评估组通过查阅相关单位落实广州市白云区“4·16”生产经营性道路交通一般事故结案批复情况的文件资料，各单位落实《事故调查报告》中事故有关责任单位及责任人员的处理情况，具体如下表：

1.对《事故调查报告》中责任人员的责任追究落实情况

序号	责任人员	单位及职位	追究内容	追究情况
1	胡文深	广州市白云区人和应培运输服务部驾驶员	由司法机关对其依法处理。	2021年9月16日,胡文深被判处有期徒刑一年六个月,缓刑二年。
2	苏秩伦	广州市白云区人和应培运输服务部安全生产管理人	由人和应培运输服务部根据本单位规定对其进行处理。	经核实,该单位处罚完毕后,实际经营场所已搬迁,现已无法联系。

2.对《事故调查报告》中责任单位的责任追究落实情况

序号	责任单位	追究内容	追究情况
1	广州市白云区人和应培运输服务部	由区应急管理局根据《中华人民共和国安全生产法》第九十四条第六项、第九十八条第四项的规定对广州市白云区人和应培运输服务部实施行政处罚。区住房和城乡建设交通局根据《中华人民共和国安全生产法》第九十四条第二项的规定依法对其给予行政处罚。	已落实,行政处罚共计10.7万元。

(二) 有关事故防范和整改措施落实情况。

区住房城乡建设交通局、江高镇人民政府、人和镇人民政府、广州市公安局交通警察支队白云二大队已报送有关整改措施落实情况

1. 区住房城乡建设交通局吸取事故教训，举一反三，落实各项整改措施。一是对涉事企业进行检查，依法对其给予行政处罚；二是针对涉事单位存在的问题，提出整改意见，督促认真落实整改措施，压实责任；三是推进安全宣传培训，加强文明驾驶宣传和教育，不断加强行业监管力度。

2. 江高镇人民政府配合公安交警部门，在辖区内加强道路交通安全的宣传工作。一是联合交警、派出所继续深入推进交通宣传“八进”工作；二是每月联合交警、派出所等单位至少组织一次交通安全知识讲座；三是不定期发动村居干部、党员突击队和志愿者参加交通大整治，开展摩电综合治理。

3. 人和镇人民政府加强对辖区内道路运输企业的监督管理，强化企业的安全生产主体责任。一是制定规范、明确责任；二是压实责任、开展排查；三是加强宣传，提升意识。

4. 广州市公安局交通警察支队白云二大队加大对泥头车的专项整理力度，加强路面巡逻管控，深入开展“七进”宣传工作。

四、评估发现的主要问题

评估组在此次评估工作中未发现评估对象在安全管理及安

全监管方面的问题。

五、相关工作建议

1. 建议区预联办继续加强交通安全统筹协调工作，督促相关职能部门、属地镇街和交警部门从源头管理、隐患整治和严格执法等方面加大工作力度。

2. 建议各相关单位、相关政府部门继续加强安全管理与安全监管工作，持续深入开展和落实安全风险防范和事故隐患排查治理工作，建立健全长效机制。